

BAREM PROFIL REAL

Subiectul 1 (38 de puncte) Scrie, în spațiile rezervate, răspunsul la fiecare dintre cerințe, pentru a demonstra înțelegerea textului de mai jos:

Nr.	Itemul	Variante acceptabile	Specificări	Punctaj total
1.	Propune câte un sinonim contextual pentru următoarele cuvinte: <i>cîntec, zicem, aspru, făptură</i> .	<i>cîntec</i> – doină, melodie, melos, poezie etc.; <i>zicem</i> – doinim, cîntăm, îngînăm, intonăm, fredonăm etc.; <i>aspru</i> – necruțător, sever, înverșunat, aprig, îndîrjit, crud, crunt, cumplit etc. <i>făptură</i> – ființă, creatură, fire etc.;	1+1+1+1 Cîte 1 punct pentru fiecare ofertă potrivită. N.B. Sinonimele verbului <i>zicem</i> vor respecta categoriile gramaticale ale acestuia.	4 puncte
2.	Alcătuiește câte un enunț cu fiecare pereche de lexeme: <i>destin, lume; rost, lumină</i> .	Se vor accepta enunțuri formulate logic și coerent, incluzînd ambele lexeme în oricare dintre sensuri.	2+2 Cîte 2 puncte pentru fiecare enunț logic, coerent, în care se includ ambele lexeme. N.B.! Se va acorda cîte 1 punct pentru enunțurile corecte, în care a fost utilizat doar unul dintre lexemele date.	4 puncte
3.	Scrie 4 expresii frazeologice sau locuțiuni care conțin cuvîntul <i>viață</i> :	Orice expresii și locuțiuni, în forma adecvată (de dicționar): <i>a-și da viața, a-și pune viața la mijloc, a avea șapte vieți, cu prețul vieții, pe viață și pe moarte, a fi între viață și moarte, a lua viață, a pleca din viață, a aduce la viață, (adverbial): o viață de om, viață de cîine, cînd ți-e viața mai dragă, a-și mîncea viața (cu ceva sau cu cineva) etc.</i>	1+1+1+1 Cîte 1 punct pentru fiecare expresie sau locuțiune corectă.	4 puncte
4.	Explică, în spațiul propus, semnificația simbolului <i>noapte</i> , în raport cu simbolul luminii din aceeași strofă.	Se va accepta un text care conține: ✓ relevarea semnificației simbolului (neființă, vid, inexistență); ✓ interpretarea semnificației contextuale, prin raportare la imaginile din text (gol absolut în care nu e loc pentru nimic uman, infinit care nu valorează nimic, neant în care orice sens, orice preț se pierde cu desăvîrșire); ✓ raportarea la simbolul <i>luminii</i> din aceeași strofă: lumina este timpul scurt, însă plin de semnificații pentru om, cu care nu se poate egala, oricît de vast și de abisal, întunericul lipsit de orice sens al inexistenței.	1+3+2 1 punct pentru relevarea semnificației simbolului <i>noapte</i> , ca simbol în general; 3 puncte pentru interpretarea semnificației contextuale a acestui simbol, prin raportare la imaginile din text (2 puncte pentru relevarea semnificației contextuale; 1 punct pentru angajarea cel puțin a unei imagini din text); 2 puncte pentru raportarea la celălalt simbol din text (1 punct pentru evidențierea lui; 1 punct pentru prezentarea relației dintre simbolurile angajate).	6 puncte
5.	Interpretează, în text coerent de 5-6 rînduri,	Se va accepta un răspuns în care: ✓ este numită corect o figură de stil: fie sintactică (<i>repetiția, inversiunea</i>), fie	1+2+3 1 punct pentru numirea corectă a figurii de stil; 2 puncte pentru analiza/explicarea figurii de	6 puncte

	semnificația unei figuri de stil din primul catren (numește figura).	<p>semantică (<i>metafora, antiteza, epitetul, simbolul ș.a.</i>);</p> <ul style="list-style-type: none"> ✓ se analizează figura de stil (cum s-a constituit, prin ce procedeu de limbă se creează, ce o face expresivă) ; ✓ se relevă sugestia contextuală a figurii de stil. 	<p>stil (se va acorda doar <i>1 punct</i> în cazul explicației incomplete);</p> <p>3 puncte pentru relevarea semnificației contextuale a figurii de stil (<i>2 puncte</i> pentru formularea semnificației contextuale; se va acorda doar <i>1 punct</i> pentru situația în care se formulează o semnificație, dar nu se referă la text; <i>1 punct</i> pentru referința la altă imagine relevantă din text.)</p>	
6.	Intitulează poemul cu o îmbinare de cuvinte potrivită stării de spirit a eului liric, prezentînd un argument în susținerea opțiunii.	<p>Se va puncta îmbinarea de cuvinte prezentă sau nu în text, care ilustrează o stare de spirit a eului liric (împăcare cu tristețea perindării fără întoarcere a lucrurilor, conștientizare senină a inevitabilului, optimism în ciuda neantului iminent etc.);</p> <p>se va aprecia enunțul argumentativ care se sprijină pe elucidarea acestei stări.</p>	<p>1+1+1+1</p> <p>1 punct pentru că titlul oferit este o sintagmă;</p> <p>1 punct pentru că sintagma este adecvat selectată sau formulată;</p> <p>1 punct pentru formularea explicită a argumentului;</p> <p>1 punct pentru raportarea argumentului la starea eului liric.</p>	4 puncte
7.	Comentează, într-un eseu de 10-12 rînduri, mesajul global al textului, în raport cu afirmația lui Octavian Paler: <i>Știind că vom muri, să găsim aici un argument pentru a iubi și mai mult viața.</i>	<p>Se va accepta un eseu în care:</p> <ul style="list-style-type: none"> • se formulează mesajul global al poeziei (stări ale eului liric/figuri de stil/ motive literare/ imagini sugestive); • se relaționează mesajul cu citatul; • se angajează și se dezvoltă ideea din citat. 	<p>5+2+3</p> <p>3 puncte pentru formularea explicită a mesajului;</p> <p>2 (1+1) puncte pentru angajarea a 2 repere (stări ale eului liric/figuri de stil/ motive literare/ imagini sugestive) în formularea lui;</p> <p>2 puncte pentru relaționarea propriului punct de vedere despre mesaj cu citatul;</p> <p>3 puncte pentru angajarea și dezvoltarea ideii din citat.</p>	10 puncte
N.B.! Se va depuncta de la <i>Redactare</i> pentru incoerență, incorectitudine și nerespectarea limitei de întindere, în cazul tuturor itemilor din subiectul I.				

Subiectul al II-lea (28 de puncte)

Realizează, în limita a 1-1,5 pagini, o caracterizare a personajului Loga, în baza fragmentului dat:

Nr.	Cerința	Variante acceptabile	Specificări	Punctaj total
1	Stabilirea, prin două argumente, a tipului uman reprezentat de personaj.	Tipul <i>țăranului</i> perspicace, care își depășește condiția prin muncă și prin deschidere spre schimbările sociale, dar care rămîne fidel, în fond, tiparului strămoșesc.	2+2+2 2 puncte pentru identificarea tipului uman; Cîte 2 puncte pentru fiecare argument și referința la text.	6 puncte
2	Comentarea a două trăsături morale ale personajului respectiv.	Oricare dintre trăsăturile ce se deduc din text: <i>simplitatea</i> de care dă dovadă chiar cînd se îmbogățește, căci avuția nu-l determină, totuși, să piardă cuviința și bunul simț; <i>perseverența</i> grație căreia se impune în activitatea economică a ținutului; <i>fidelitatea</i> față de ancestrala condiție țărănească etc.	3+3 Cîte 3 puncte pentru: fiecare trăsătură (1) numită, (2) ilustrată cu referințe directe la text și (3) comentată. N.B.! Se va acorda doar cîte 1 punct pentru numirea trăsăturii, fără referire la situația din text.	6 puncte
3	Interpretarea adecvată a atitudinii naratorului față de bătrînul Loga.	Identificarea și comentarea atitudinii, cu referire la text; reperarea secvențelor care indică asupra atitudinii semnalate.	2+2 2 puncte pentru determinarea atitudinii (care este numită exact cu un cuvînt; nu se vor puncta răspunsuri gen „ <i>are o atitudine rea</i> ”). 2 puncte pentru interpretarea adecvată a atitudinii.	4 puncte
4	Exprimarea viziunii proprii, în raport cu una dintre ideile ce se desprind din fragmentul subliniat.	Orice opinie cu referire la caracterul tenace al bătrînului Loga, care-i permite să-și schimbe condiția financiară, dar care nu-l îndepărtează de esența firii sale de țăran muntean, străin de ambițiile vieții luxoase.	2+2+2 2 puncte pentru reperarea / formularea unei idei. 2 puncte pentru interpretarea ideii. 2 puncte pentru prezența argumentată a opiniei proprii, în raport cu cele comentate.	6 puncte
5	Formularea unei concluzii proprii cu referire la soarta pe care ți-o crezi tu însuși prin perseverență și muncă.	Orice concluzie clar exprimată, bazîndu-se atît pe textul oferit, cît și pe experiența de viață a candidatului.	3 puncte pentru exprimarea clară a concluziei.	3 puncte
6	Referința convingătoare la un personaj din alt text literar, în baza unor tangențe ce țin de obișnuințe, convingeri, feluri de a fi ale personajelor.	Orice referință ilustrativă, argumentată, la situații ce au legătură cu omul harnic, capabil să-și formeze o situație, neînfriecat în fața noutății existenței, convins să atingă performanțe și mai mari, dar care, în mărirea continuă, nu uită, ci chiar se mîndrește cu originea sa: preotul	3 puncte pentru prezența argumentată a referinței, în raport cu personajul dat.	3 puncte

		Trandafir din nuvela <i>Popa Tanda</i> de Ioan Slavici, fierarul Iocan din romanul <i>Moromeții</i> , Felix Sima din <i>Enigma Otiliei</i> , Onache Cărăbuș din <i>Povara bunătații noastre</i> , tatăl lui Suzy Culala din <i>Cel mai iubit dintre pămînteni</i> etc.	
--	--	--	--

REDACTARE (24 de puncte)

Nr.	Conținutul parametrului	Barem (specificații suplimentare)		Punctaj total
		Condiții de acordare a punctajului	Distribuirea punctajului	
1.	Organizarea în scris a ideilor.	Se acordă în cazul unei lucrări structurate, cu distincțiile clare între <i>introducere</i> , <i>desfășurarea ideilor</i> , <i>concluzii</i> .	Cele 2 puncte vor fi distribuite după principiul calitativ: <ul style="list-style-type: none"> • claritatea ideilor — 1 punct; • consecutivitatea ideilor — 1 punct; 	2 puncte
2.	Utilizarea limbii literare.	Se acordă punctajul întreg (4 puncte), dacă numărul de greșeli de stil nu depășește 1 .	Se va scădea cîte 1 punct pentru fiecare 2 greșeli de stil. <ul style="list-style-type: none"> • Se acordă 3 puncte, dacă au fost comise 2-3 greșeli. • Se acordă 2 puncte, dacă au fost comise 4-5 greșeli. • Se acordă 1 punct, dacă au fost comise 6-7 greșeli. • Se acordă 0 puncte, dacă sînt comise mai mult de 7 greșeli de stil. 	4 puncte
3.	Aptitudini de analiză și de interpretări critice.	Se acordă pentru dovada capacității de lucru cu textul propus, citarea din text și referințele la text.	Cele 4 puncte vor fi distribuite astfel: <ul style="list-style-type: none"> • pentru constatarea aspectelor definitorii ale temei de realizat - 1 punct; • utilizarea de date, informații, fapte elocvente - 1 punct; • abilitatea de a sintetiza informații, date, fapte angajate în compoziție - 1 punct; • abilitatea de a interpreta critic o anumită informație, de a face constatări și a ilustra anumite fenomene literare - 1 punct. Notă: Se acordă 0 puncte pentru fiecare parte nerealizată a sarcinii de lucru.	4 puncte
4.	Respectarea normelor ortografice și gramaticale.	Se acordă punctajul întreg (6 puncte), dacă numărul de greșeli ortografice sau gramaticale nu depășește 1 .	Se va scădea cîte 1 punct pentru fiecare 2 greșeli ortografice sau gramaticale. <ul style="list-style-type: none"> • Se acordă 5 puncte, dacă au fost comise 2-3 greșeli. • Se acordă 4 puncte, dacă au fost comise 4-5 greșeli. • Se acordă 3 puncte, dacă au fost comise 6-7 greșeli. • Se acordă 2 puncte, dacă au fost comise 8-9 greșeli. • Se acordă 1 punct, dacă au fost comise 10-11 greșeli. • Se acordă 0 puncte, dacă sînt comise mai mult de 11 greșeli ortografice și/sau gramaticale. 	6 puncte

5.	Respectarea normelor de punctuație.	Se acordă punctajul întreg (6 puncte), dacă numărul de greșeli de punctuație nu depășește 1.	Se va scădea câte 1 punct pentru fiecare 2 greșeli de punctuație. <ul style="list-style-type: none"> • Se acordă 5 puncte, dacă au fost comise 2-3 greșeli. • Se acordă 4 puncte, dacă au fost comise 4-5 greșeli. • Se acordă 3 puncte, dacă au fost comise 6-7 greșeli. • Se acordă 2 puncte, dacă au fost comise 8-9 greșeli. • Se acordă 1 punct, dacă au fost comise 10-11 greșeli. • Se acordă 0 puncte, dacă sînt comise mai mult de 11 greșeli de punctuație. 	6 puncte
6.	Așezarea în pagina și încadrarea în limitele de spațiu.	Se acordă punctajul întreg, dacă au fost respectate alineatele și limitele de spațiu.	Cele 2 puncte vor fi repartizate astfel: <ul style="list-style-type: none"> • pentru așezarea corectă a textului în pagină — 1 punct; • pentru respectarea limitelor de spațiu în toate secvențele —1 punct. 	2 puncte

Subiectul III (10 puncte)

Nr.	Conținutul parametrului	Barem (specificații suplimentare)	Punctaj total
1.	Utilizarea convențiilor specifice acestui tip de compunere.	1+1+1+1 Cele 4 puncte vor fi repartizate astfel: a) pentru utilizarea corectă a celor trei elemente: denumirea, data, semnătura — 1 punct; b) dispunerea în pagină, încadrarea în spațiul acordat — 1 punct; c) respectarea marginii și a alineatelor — 1 punct; d) spațierea elementelor — 1 punct.	4 puncte
2.	Valorificarea conținutului din legendă.	1+1+1+1+1 Cele 5 puncte acordate vor fi distribuite astfel: a) descrierea obiectului găsit – 1 punct; b) indicarea circumstanțelor în care a fost găsit dicționarul– 1 punct; c) indicarea circumstanțelor în care poate fi recuperat dicționarul – 1 punct; d) indicarea adresei – 1 punct; e) indicarea numărului de telefon – 1 punct.	5 puncte
3.	Respectarea normelor de ortografie și de punctuație.	1 1 punct pentru corectitudine (nu mai mult de 1 greșeală ortografică și 1 greșeală de punctuație); 0 puncte dacă se comit 2 și mai multe greșeli ortografice / 2 și mai multe greșeli de punctuație.	1 puncte